

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Gelmírez 26, pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD
Línea en 2.ª pág. 0'10.—Sección local 0'50
Comunicados y reclamos a precios convencio-
nales. Por Ley de 1896 cada anuncio pagará
10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN
En Santiago, una peseta al mes.—Provin-
cias y Portugal, 2'50 trimestre.—Extranjero,
20 ptas. semestre.

AÑO IX.

Lunes 18 de Enero de 1904.

Núm. 1.986

Nuestro crédito en el exterior

El descenso que ha sufrido la Deuda Exterior española que se cotiza en París y Londres merece llamar la atención de los Poderes públicos, porque afecta al crédito patrio.

A 90-60 se cotizaba en París y 89-56 en Londres nuestro Exterior en 30 de Noviembre último, por no oír otras cotizaciones anteriores más altas, y ayer se hizo a 87-15 en París y 87-75 en Londres, habiendo descendido, por tanto, el Exterior en la capital francesa 3'45 y en la de Inglaterra 3'81, y también ha habido cotizaciones más bajas recientemente.

En realidad, no hay motivo fundado para que descienda nuestro crédito, porque la situación de la Hacienda sigue siendo cada día más próspera; se mantienen los excedentes de ingresos, lo cual permite reembolsar las deudas que devengan mayor interés, y queda el Tesoro en situación desahogada; el cupón se paga puntualmente, estando asegurado de un modo absoluto; el país prospera, y nadie piensa en perturbar el equilibrio de los Presupuestos.

Las algaradas periodísticas o teatrales no alteran en lo más mínimo nuestra situación financiera, y, por consiguiente, no hay motivo para que por ello descienda nuestro crédito exterior.

Tampoco debe afectar la cuestión ruso-japonesa, porque además de que no han descendido en igual proporción los fondos franceses e ingleses, nuestro país se halla más alejado de ese conflicto, que, por otra parte, parece en vías de resolverse satisfactoriamente.

No habiendo, pues, causas que justifiquen el descenso del Exterior, sólo puede obedecer a maniobras de especulación y a desconfianza injustificada de nuestra solvencia y tranquilidad pública.

Dadas estas circunstancias, acaese conviniere que el Gobierno precisase su programa financiero para desahogar prevenciones o mejoras, y que, como hacen otros países, cuidase de contrarrestar las malas artes que emplean los bajistas, porque importa a España sostener su crédito, no tanto para evitar quebrantos a los tenedores de la Deuda como porque el descenso de ese valor influye desfavorablemente en el crédito general, que afecta a los valores mercantiles de todas clases que se cotizan en el extranjero, y que dificulta la formación de nuevas Sociedades financieras y el desarrollo industrial y mercantil de España, como se necesita y nos conviene.

EL SUICIDIO DE PIERRETTE

Una ex amante de Bassot.—El asesinato de Eugenia Fougere.—Consecuencias de un crimen.

Hacia varios días que los asiduos a los restaurantes nocturnos de los boulevards Clichy y Rochechouart, de París, observaban que una de las principales concurrentes, Margarita Bernard, conocida en el mundo elegante por el nombre de Pierrette Renaud, estaba preocupada y sombría.

—Pierrette, bebe cerveza—la decían.

Y hombres y mujeres la presentaban sus vasos, invitándola a beber y a reír.

Pero la hermosa Pierrette, consagrada por entero a su pena—de la cual sólo ella conocía la causa,—rechazaba las invitaciones, huyendo a un rincón del restaurant, en donde alejada de todo ruido, pasaba noches enteras en meditación.

La Renaud fue amante de Bassot, el presunto autor del célebre asesinato de Eugenia Fougere.

El crimen de Bassot—suponiéndole el verdadero culpable,—habría ejercido en el espíritu de la Pierrette tan grande influencia que fuera la causa de esa metamorfosis de su carácter? ¿Conservaría la boulevardière amor por el enjuiciado Bassot? Se ignora; pero es lo cierto que la pobre joven sufría, adelgazaba, no era la sombra de sí misma.

El miércoles último, a las ocho de la mañana, entró Pierrette en un café de Chéchy, donde se la conocía mucho. Pidió un té. El establecimiento estaba sin parroquianos. Pierrette más sombría que nunca... Aprovechó un instante en que el camarero no la veía y vertió dentro de la taza una regular cantidad de sublimado corrosivo, bebiéndose con rapidez la terrible mezcla.

Instantáneamente cayó en tierra presa de horribles torturas.

Trasladada al hospital de Lariboisière, se le hizo tomar un energético contraveneno.

A pesar de los cuidados que se le prodigaron, la infeliz encuéstrase en grave estado.

Rusia y el Japón

Impresiones pesimistas

Washington.—El ministro del Japón ha declarado que la contestación del gobierno japonés equivale a desechar todas las proposiciones rusas. Las importantes contraproposiciones japonesas parecerán seguramente inaceptables a Rusia.

En Tokio la situación se considera muy pesimista.

Carbón para el Japón.—Barco ruso.—Rusia preparada.

Londres.—El gobierno del Japón ha encargado a las minas de Virginia 40.000 toneladas de carbón, que han de ser enviadas con toda urgencia.

Un despacho de los Bardeanos anuncia que el *Orel*, vapor de la escuadra voluntaria rusa, ha salvado el Estrecho con 1.200 hombres destinados a Port Arthur.

El *New York Herald* ha publicado el relato de una entrevista celebrada con un general ruso por uno de sus redactores.

Según este general, cuyo nombre no dice el periódico a que nos referimos, las comunicaciones entre el Zar Nicolás y el almirante Alexeiff son semáforos, no cesando un punto de funcionar el telégrafo entre Port Arthur y San Petersburgo.

El Emperador quiere la paz; pero no permitirá que se aminore en un ápice el prestigio de Rusia. Por lo demás—añadió el general,—todas nuestras disposiciones están tomadas y hasta con apretar el botón para que la máquina se ponga en movimiento.

En Rusia, dijo también al redactor del *New York Herald* su interlocutor, estamos hartos ya de estas interminables negociaciones diplomáticas. El ejército está deseoso de acabar de una vez. En las Escuelas militares, lo mismo que en los regimientos, reina indescriptible entusiasmo, y si la guerra estallara, no habría modo de complacer a los aumerosos oficiales que solicitarían tomar parte en las operaciones militares.

La capital de Corea

Desde Seul dicen a *The Daily Mail* que el crucero francés *Pascal* acaba de desembarcar 100 soldados de infantería de marina y dos cañones para que se trasladen a la capital de Corea y defiendan la legación francesa, si fuera preciso.

Seul, al decir del corresponsal tiene ahora el aspecto de un campamento, por el número de tropas con uniforme que por ella circulan.

Impresión pesimista

Telegrafía el corresponsal de *The Times* en Tokio que a pesar de continuar las negociaciones entre Rusia y el Japón, las medidas adoptadas por el Japón indican, al parecer, que se confía en una solución pacífica del conflicto con Rusia.

Resumen de impresiones

Londres.—A pesar de las noticias contradictorias que se reciben relativas al conflicto ruso japonés, las impresiones en los círculos diplomáticos y aun en los centros oficiales, continúan siendo, como en días pasados, tranquilizadoras.

El ministro del Japón en esta capital ha hecho una importante declaración, que viene a confirmar estos optimismos.

Ha dicho que, no obstante continuar el conflicto en el mismo estado y no haber cambiado la situación de las cosas, él espera que no llegarán a romperse las hostilidades.

Sin embargo, ha manifestado que la solución del conflicto sólo depende de lo que el Zar Nicolás decida.

Ha negado en absoluto que sean ciertos numerosos hechos y rumores de que la prensa extranjera se ha hecho eco, relacionados con la cuestión que ventulan en estos momentos el Japón y Rusia.

Ha desmentido, por último, que existan diferencias de criterio entre los individuos que forman el gobierno del Japón.

Estas declaraciones han quitado

importancia a las noticias pesimistas que han telegrafiado a sus periódicos algunos corresponsales de la prensa inglesa en Tokio, en cuya capital la opinión pública continúa mostrándose muy belicosa.

Bases de arreglo

Colonias.—La *Gaceta de Colonia* ha recibido de su corresponsal en San Petersburgo un telegrama anunciando la existencia de bases que permitirían esperar que Rusia y Japón lleguen a una completa inteligencia en la cuestión que dilucidan ambos países.

Añade que hay motivo para sospechar que este suceso no tardará en realizarse.

¿En qué quedamos?

Washington.—En los círculos militares dominan impresiones pesimistas acerca del estado en que se encuentra el conflicto ruso japonés.

Se han recibido despachos comunicando que el Japón está haciendo extraordinarios preparativos de guerra.

¿DIME PEDRO?

Las noticias que se reciben de Belgrado dan cuenta de que la situación es insostenible por la retirada de los representantes extranjeros.

El Rey ha tenido que separar de su lado a todos los jefes y oficiales comprometidos en los asesinatos de los Reyes; pero esa medida no ha sido suficiente para que los representantes del extranjo vayan a la recepción que se celebrará para conmemorar el fin de año ortodoxo.

A excepción de los comprometidos en el complot, nadie saluda al Rey, y éste está cada día más alejado de la buena sociedad serbia.

El Rey hace continuos viajes para distraerse, y busca todo género de pretextos para celebrar fiestas. Anterior fué a Topola, en donde se conmemoró el centenario de la primera insurrección serbia, y hoy regresará a Belgrado para asistir a las fiestas del año nuevo.

Todos los ministros extranjeros han salido de la corte, y ni siquiera el de Rumanía permanece en Belgrado, pues ninguno de ellos quiere verse obligado a estrechar la mano del Rey y de los ministros.

Tan trágica es el estado de relaciones, que se da como muy probable la renuncia de Pedro I, por estar convencido de que las potencias jamás le ayudarán ni le verán con buenos ojos.

EL VIAJE DEL REY DE ESPAÑA

Información internacional

Días pasados, y traduciéndolas de *O Seculo*, de Lisboa, publicamos opiniones de importantes personajes europeos acerca de las consecuencias del último viaje del Rey de España a Lisboa y de los rumores acogidos en la prensa de Londres sobre una posible alianza hispano-angloportuguesa.

El colega lusitano completa la información citada con las opiniones de las siguientes personalidades.

LEROY-BEAULIEU, ilustre escritor, universalmente conocido.

«Dedico gran atención a España y Portugal, dos países que he visitado, que admiro y cuya historia y literatura conozco. Regocijame todo cuanto pueda aproximarnos para su común beneficio, pero respetando los derechos e intereses de cada uno. Si la unión ibérica me parece una quimera peligrosa para Portugal, no digo lo mismo de un acuerdo voluntario y amistoso de los dos países vecinos. Los dos pueden ganar con ese acuerdo. Mas ¿para qué alentar la idea de una triple alianza anglo-hispano-portuguesa?»

Esta alianza haría de las dos naciones latinas dos satélites de Inglaterra y de su política, y me parece que éstas naciones tienen derecho a desempeñar un papel más elevado y más en armonía con su genio nacional y las glorias de su pasado. Ambas pertenecen al mundo latino, las dos tienen en el otro hemisferio hijas queridas que dominan más de medio continente. Si quieren, pues, permanecer fieles a su vocación histórica, deben consagrarse una y otra a fomentar entre los pueblos latinos de los continentes europeo y americano los lazos de simpatía moral e intelectual existentes. Y para llevar a cabo esta obra, Es-

paña y Portugal deben contar más con el apoyo de Francia e Italia, que con el de los poseedores de Gibraltar.

Soy de los que se honran trabajando por la aproximación de los pueblos; mas creo que para bien de la civilización y del equilibrio político y moral del mundo, es conveniente que los pueblos latinos, que tanto tiempo han ido al frente de la humanidad, no se dejen dominar por sus rivales los anglosajones, alemanes o eslavos. Unirse a Inglaterra, sería para España y Portugal abdicar para siempre de su papel en la Historia.

BOUQUET DE LA GRYE, presidente de la Academia de Ciencias de Francia:

«No me ocupo nunca de política; pero mis sentimientos me movían a desear vivamente una unión amistosa de España con Portugal y los demás pueblos latinos.»

MAX NORDAU, ilustre publicista de fama universal:

«Siento una antigua y viva simpatía por España, y mi afecto más sincero; pero no menos sincero por Portugal. Conozco los prejuicios antiguos que existen entre ambos pueblos, y las simpatías que mantienen su separación.»

Apoyo cuanto tienda a disipar esas seculares equivocaciones, y a unir a los dos pueblos para su bien, y como consecuencia, para el de la humanidad.

Todavía no creo en una verdadera alianza política entre Portugal y España y menos en ampliarla dando entrada a Inglaterra.

La patria de Carlos V es bastante altiva y orgullosa, para no mendigar apoyos. Obrar siempre con altanería y por sí sola, tratando de reconstruir su poder marítimo y militar, antes de procurarse ninguna alianza.»

MONTEIRO RIOS, político español. «Indudablemente, el viaje del Rey de España a Lisboa, responde no sólo a los sentimientos de afecto entre ambas monarquías, sino también a la política de cordialidad de relaciones, que el pueblo español desea mantener con el portugués, su hermano, con el que se halla vinculado por afinidades de raza y de historia.»

En España, la opinión pública no da a ese viaje más alcance que éste. En los sentimientos de España respecto a Portugal, no entra afecto alguno hacia la gran Bretaña ni para estrechar nuestras relaciones con esta potencia ni para tratar de reducirnos a las actuales.

Para los fines de la política internacional europea, la opinión del pueblo español, concentra sus sentimientos respecto al memorable viaje del Rey, en el amor fraternal que consagra al pueblo portugués.»

PAUL VIBERT, orador, publicista y profesor de la Sorbonne.

«La alianza de Inglaterra con Portugal existe hace siglos; la de Portugal y España justificase por las necesidades geográficas y económicas de estos dos países.»

Una triple alianza anglo-hispano-portuguesa puede en las actuales circunstancias de la política internacional considerarse como un triunfo para Inglaterra. Pero esa alianza sería un hecho lógico, y nosotros, los franceses, no debemos ver en ella, sino una garantía más de paz.

No obstante, la verdadera aspiración para el porvenir, es la de una alianza de todos los pueblos de raza latina.»

O Seculo termina diciendo.

LOS INCOMPETENTES. Algunos caballeros... franceses a quienes nos hemos dirigido, contestan amablemente, eludiendo dar una opinión por incompetencia.

Esta significativa modestia en hombres como Julio Lamaitre, Sully, Proudhomme, Yves Guyot y otros, da lugar a suponer que en Francia se ve con malos ojos la aproximación luso-española.

SINIESTROS MARÍTIMOS

LOS NAUFRAGIOS ÚLTIMOS

Nuevos detalles.—Náufragos a la Coruña.—Restos del buque.

Poco nuevo podemos adelantar hoy a nuestros lectores, respecto a la catástrofe del vapor inglés *Kenmore*, embarrancado en la playa de Traba.

Sábese únicamente que el salvamento de los 24 tripulantes supervivientes se verificó en los botes salvavidas del barco, aprovechando una calma de mar y echando en el agua algún aceite del que tenían a bordo, para atenuar los efectos del oleaje.

El mar arrojó a la playa cinco cadáveres que fueron sepultados en el cementerio de Traba.

El barco sigue hundido poco a poco y las olas se encargan de barrer la obra muerta y cuanto hallan a su paso y de echar a tierra los efectos que arrastra.

La fuerza de carabineros que está prestando excelentes servicios en toda aquella costa, recogió dos baldes de madera, tres de zinc, una balsa también de zinc, seis remos de palma, un rollo de cuerda, seis horquillas de metal, una vasija de aceite, una plancha de plomo, 13 chalecos salvavidas, una macheta, dos botes salvavidas y tres trozos de otro bote deshecho.

La draga «Rosario».—Como ocurrió el siniestro.

Navegaba a las ocho y cuarto de la noche del 11 envuelto entre la niebla. El temporal era terrible y el buque sufría los embates de las olas que barrían la cubierta.

De pronto sintieron que el casco tropezaba en un escollo, que cruzaban sus costillas y que quedaba parado. La tripulación, repuesta de la confusión del primer momento, comenzó a demandar auxilio con la sirena.

Decidieron mantenerse en cubierta y no abandonar la draga hasta ver si se podía salvar.

En tanto el mar continuaba batida contra las rocas, haciendo muy difícil su situación.

Así pasaron hasta las once de la noche en que un fuerte golpe de mar estropeó el dinamo de la luz eléctrica que tenía el buque, dejando todos los departamentos completamente a oscuras.

A las doce otro golpe de mar partió la draga en dos pedazos.

La parte de proa comenzó entonces a sumergirse y la gente no tuvo más remedio que pensar en salvarse.

A todo esto, en tierra se habían ido reuniendo algunos vecinos que con haces de paja encendidas daban a aquel lugar un aspecto siniestro.

El temporal seguía en aumento, rugiendo furiosamente, y las olas amenazando tragárselo todo.

Con no poco trabajo y valiéndose de algunos cabos que llevaban a bordo, pudieron trasladarse los 15 hombres a una peña que está a diez metros del barco.

Allí continuaron durante un buen rato, pero como la mar estaba creyendo y se exponían a perecer ahogados, trataron de trasladarse a otra peña más grande y más alta que vieron a gran distancia y que no sabían cual era.

En aquel punto pusieron todas sus miradas y sus esperanzas y allí lanzaron sus cabos que desde tierra sujetaron los que presenciaba tan triste espectáculo.

Asidos a la cuerda, haciendo verdaderos ejercicios gimnásticos fueron trasladándose los marineros con el agua casi hasta el cuello.

El capitán, que es un hombre muy grueso, pasó grandes aprietos para llegar a tierra.

La distancia era tan grande que antes de terminar de recorrer el camino sufrió un desvanecimiento, teniendo que conducirlo con gran trabajo el oficial que lo seguía de cerca.

Dos horas tardaron en llegar a tierra, enterándose allí de que estaban en la punta del Cabo Veo.

Desnudos y descalzos caminaron una hora sin sabor a donde.

A las tres de la mañana llegaron a la Punta Santamaría.

No hallaron en este lugar más que una casita de cerdos, y cansados y reididos por la fatiga y el esfuerzo hecho acordaron hacer fuego para secarse y sentarse un rato a descansar.

A las seis de la mañana del siguiente día volvió el capitán al Cabo Veo para ver cómo se hallaba el barco, observando que estaba dividido en dos pedazos y casi totalmente sumergido.

En vista de esto marcharon a pie hasta un lugar próximo, donde se quedaron siguiendo el capitán hasta Camariñas donde dio cuenta al alcalde de la situación de su gente.

El alcalde en vió comida a los tripulantes y el capitán se quedó en aquella villa hasta el miércoles por la mañana.

Saló luego en busca de su gente y en el camino se encontró con ella que caminaba hacia Camariñas.

Allí el capitán del puerto les suministró ropas y comida.

El jueves volvió el capitán de la draga a ver cómo estaba, encontrando los dos pedazos totalmente separados.

En vista de la imposibilidad de tomar un coche, decidieron para acortar camino, atravesar por mar desde Camariñas a Puente del Puerto.

Embarcáronse en un bote de vela y otra vez estuvieron a punto de naufragar por efecto del mal tiempo y del péximo estado de la mar.

NOTAS COMPOSTELANAS

Fundación de cátedras de Gramática

Sabido es que los estudios generales en nuestra ciudad debían, a particulares fundaciones, que prestaran grandes servicios a la enseñanza, hasta que la reglamentación oficial de la Instrucción pública las utilizó como base poderosa para el sostenimiento de los modernos estudios universitarios.

Muchas son las fundaciones escolásticas que cuenta la ciudad de Santiago. Entre ellas merece especial mención la de las cátedras de Gramática instituidas por el Dean D. Lope de Huarte, quien dejó al efecto renta suficiente para la dotación de las mismas cuya enseñanza encomendó a los Padres de la Compañía de Jesús.

El claustro acordó admitir la fundación Huarte y que las dichas cátedras de Gramática menores, medianas y mayores se pasasen y colocasen en el dicho colegio de la Compañía, obteniéndose Real facultad para que se efectue a costa de los bienes y hacienda del dicho Señor Dean, sin que los PP. de la Compañía puedan padecer a la Universidad gastos ni salarios ni quedar esta obligada a cosa alguna por la dicha lectura.

En las capitulaciones para el establecimiento de las dichas cátedras, consignadas en instrumento público en 10 de Septiembre de 1648 y testimonio del escribano Domingo de Leirado, consignase que los PP. de la Compañía hayan de poner para leer la Gramática, tres cátedras que se intitulen menores, medianas y mayores, que uno de dichos cátedráticos haya de dar principio a los estudios cada año con una oración en latin que dure una hora, el día de San Lucas por la mañana después de haberse hecho la elección de Rector de la Universidad, la cual oración haya de ser en alabanza del fundador o de las Letras o de alguna virtud o en vituperio de algún vicio; y para oír esta oración se han de convidar las personas de lustre de la Ciudad y religiosos y en caso que alguna vez hubiere estudiante gramático de habilidad bastante para poder hacer la dicha oración pueda hacerla; que en las tres juntas principales de la Universidad que son honras del señor fundador, visperas y misa, y el día de Santo Tomás y el de San Nicolás, hayan de hallarse los Cátedráticos de Gramática con sus discípulos acompañando a la Universidad.

«Que dichos cátedráticos obliguen a sus discípulos a matricularse en la Universidad para que gocen de sus privilegios pagando por cada uno quatro maravades que es la tasa que señala Su Magestad en sus Constituciones.»

«Que si en algún tiempo por la inconstancia de las cosas humanas sucediese que los dichos Padres de la Compañía dejasen de leer las cátedras de Gramática, que en tal caso quedándole como le queda a la Universidad obligación de leer la dicha Gramática según sus reales Constituciones, le quedan también todos los derechos y acciones que hoy tiene para que nadie la pueda leer sin su consentimiento y nueva licencia del Real Consejo.»

Santiago

Han sido publicadas las nuevas plantillas y de su comparación con las del año anterior resultan las siguientes variaciones.
Infantería.—Se aumentan nueve coroneles, tres tenientes coroneles, 15 comandantes y seis primeros tenientes; se disminuyen dos capitanes y queda igual número de segundos tenientes.
Caballería.—Aumenta en un teniente coronel y 11 primeros tenientes.
Artillería.—Aumenta en tres tenientes coroneles y un comandante.
Ingenieros.—Disminuye tres coroneles.
Estado Mayor.—Aumenta en dos tenientes coroneles y dos capitanes.

El tiempo varió radicalmente. A los invernales días pasados sucediéronse esplendorosos de sol el día ayer y el de hoy.
Los pasos se vieron, por esta razón muy concurridos.
En los alrededores de la población la gente del campo aprovechó el día de hoy para realizar las operaciones de siembra que no habían podido efectuarse aun.

NOTAS COMPOSTELANAS

Fundación de cátedras de Gramática

Hoy comenzará en la iglesia conventual de Madres Mercedarias las Misas Gregorianas en sufragio de la Sra. D.ª Asunción y Castro Rodríguez, las cuales se celebrarán diariamente a las ocho y media de la mañana. Su viudo Camilo Pintos y demás familia ruegan a sus amigos la asistencia a dichas misas por lo cual anticipan gracias.

Parace que entre los proyectos que tiene el general Ferrándiz figura el de modificar el uniforme del Cuerpo general de la armada.
Entre los marinos se recibe con agrado esta noticia, siempre que en el proyecto se tienda a hacer más económico el equipo de los oficiales y jefes de la Armada, hny caro y complicado.

A los ochenta y ocho años de edad ha fallecido en Londres el exdistinguido señor D. Manuel Misa y Barbatán marqués de Misa y conde de Bayona.
Unia a sus títulos la grandeza de España de primera clase, siendo senador por derecho propio y habiendo sido diputado a Cortes por Jerez, cuyo Ayuntamiento lo nombró hijo adoptivo de dicha ciudad.

El marqués de Misa era natural de Galicia.
Continúan las oposiciones a las notarías vacantes en Galicia.
De los que aspiran a ellas fueron últimamente el ejercicio teórico don Juan Broy Guerra, D. Teófilo Rodríguez Fernández, D. Lino Vázquez Celilo, D. José Tato Sánchez y D. Justo Fernández Pereira.

La sociedad Unión Coral Artística Compostelana celebró ayer animada velada a la que asistió crecido número de personas.
Comenzó a las seis y hubo canto, música y sesión de fonógrafo, organizándose después animado baile que se prolongó hasta las once.
La floreciente sociedad Unión Coral Artística cuenta con numerosos socios y es seguro que estos aumentarán considerablemente dadas las cultas distracciones que su entusiasta Junta directiva organiza.

Por el Rectorado ha sido declarada mixta la escuela incompleta de Rendal, en Arzúa.
La matanza de reses habida hoy en el macelo fué de dos vacas y 22 terneros.
Para el consumo del día se condujeron a la plaza 1.680 kilos de carne.

Fueron absueltos José Polgar y Manuel Castro Durán de la causa que se les formó en el juzgado de Negreira por lesiones.

Bendición Apostólica

Las personas que deseen recibir la Bendición Apostólica e indulgencia plenaria concedida por Su Santidad Pío X, al pie de su fotografía de gran tamaño y en preciosa cartulina, que a más del mérito de esta gracia constituye un precioso recuerdo del nuevo y esclarecido Pontífice, pueden conseguirlo por mediación del señor don Cándido J. Silva, Cadena núm. 3, en Barcelona, Agente especial de Preces a Roma y encargado de asuntos eclesiásticos en España.

Para mayor comodidad de nuestros suscriptores pueden dirigir sus peticiones a este periódico que se encargará de su transmisión.
Se ha dispuesto que se pague al alumno de la Escuela de Veterinaria de Santiago, don Jacobo Martínez Peireiro, la pensión correspondiente al año 1903, que le fué concedida por la Diputación.

Del sermón que en la función del domingo habrá en San Francisco por el Círculo Católico, está encargado el Padre Ferrando, y del discurso resumen de la velada que en este último se celebrará, el Sr. Suárez Salgado.

Los maestros que ahora ascienden a 500 pesetas deben reformar sus presupuestos, consignando en ellos 8333 pesetas.

HALLAZGO

La persona que haya perdido un reloj, puede pasar a recogerlo, previa la señal y pago de este anuncio, a la droguería de Bermejo.

Salió hoy para Madrid el abogado Sr. D. Emilio Méndez Brandón.

El día 15 de Febrero se celebrará ante la comisión provincial la subasta para el suministro de carne de ternera para los establecimientos provinciales de Beneficencia de Santiago, durante el corriente año, por el tipo de 1'36 pesetas el kilogramo.

El mismo día se celebrará la subasta para el suministro de huesos al Hospital de San Lázaro de esta ciudad por el tipo de 1'32 pesetas la docena.

En la Coruña falleció ayer el señor don Tomás Luango, persona muy conocida y apreciada en el comercio de esta ciudad.

A sus hermanos, nuestros amigos, D. José y D. Saturnino Luengo, enviamos la expresión de nuestro pésame.

Ha ingresado en el manicomio de Conjo el procesado deménte Manuel Borreras Torrado.

Los estudiantes españoles que fueron a París han sido recibidos por Su Magestad el Rey, a quien expusieron su agradecimiento por los auxilios materiales que había prestado a los expedicionarios.

D. Alfonso estuvo muy afectuoso con los estudiantes, que salieron muy complacidos de la regia cámara.

Con el título «Reforma de consumos» publica El Economista el siguiente suelta:
«Insistimos en la noticia que dimos en el número último de que se prepara en Hacienda un proyecto relativo al impuesto de consumos, que se presentará a las Cortes en sabados, si en los primeros días de sesión ó más adelante.»

En él se intenta rebajar en algunas especies, y se compensa esta incluyendo, por una suma importante, la tributación de alcoholes, que antes era objeto de un proyecto de ley especial.

Sin que tenga relación con ello, podemos también asegurar que en la época del señor González Besada se hicieron estudios para un proyecto de ley reformando el impuesto de consumos en el sentido de eximir el pan, ó sea declarando libre el trigo y las harinas.
Representaba esto, en la parte relativa al fisco, una pérdida de 10 millones de pesetas de baja en la recaudación, cifra tolerable en un presupuesto que se salda con superavit, y teniendo en cuenta que redundaría en beneficio de las clases más necesitadas.

Aguas de Villora. Véase en cuarta plana.
Teniendo en cuenta las cotizaciones diarias oficiales de la primera quincena del mes actual, se ha declarado por el ministro de Hacienda que el tipo medio del cambio en el indicado período ha sido el 3679 por 100, correspondiendo, en su consecuencia, una reducción de 27 por 100 en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectuen en las Aduanas durante la segunda quincena del mes actual.

Para el día 16 de Febrero se señaló la subasta para el suministro de ropas a los establecimientos provinciales de Beneficencia de Santiago.

En el Círculo Católico se celebró ayer el acto de aprobación del reglamento del Banco cooperativo de Compostela, cuyas bases expuso con gran claridad y precisión, el joven abogado doctor don Manuel Rey Gacio.

Se acordó la presentación del reglamento a la aprobación gubernativa, suscribiéndose con la participación social de 25 pesetas varias personalidades y numerosos artesanos y labradores.

El acto fué presidido por el párroco señor Amor Navarro. Hicieron uso de la palabra varios señores y se leyó una carta del abogado Sr. Pareiro Romero, miembro de la comisión gestora, exausando su ausencia y remitiendo un donativo para la entidad que en provecho del préstamo industrial y agrícola cooperativa, va a comenzar a funcionar en breve.

Ha llegado a Comnes una nueva locomotora de auxilio, cuyas calderas están encendidas durante las horas de circulación de los trenes.

Sociedad Cooperativa

Legítima cerveza inglesa marca «Jabali», Esencia de cacao para sustituir con ventaja al chocolate, The inglés Jamo es de York y Cumberland; Dátiles de Barbería, Quesos legítimos de Holanda bola en lata, Eysen y nata de Gruyere y R. quefort.

Se ha recibido el sentido de CALZADO de diario y delujo, para señoras cabaleros y niños que ofrecemos solamente a los señores Socios con libreta corriente, a precios ventajosos, lo mismo que las zapatillas de invierno, cepillos y objetos de limpieza, perfumería inglesa, alemana y española, (jabones polvos, de arroz, etc.)

Vida intelectual

En la sección de Derecho de la Unión Escolar.—Ateneo Escolar del Instituto, sesión inaugural.

Presidida por D. Eduardo Vilariño celebró el pasado sábado sesión ordinaria la sección de Derecho de la Unión Escolar disertando el socio don José Portela Cantelar.

El conferenciante desarrolló el tema Derecho y deber extendiéndose en consideraciones morales para concluir por defender el derecho y el deber relacionándolos entre sí.

Presentaron objeciones los señores Méndez Bartolomé y Querejeta, este último dijo que debe distinguirse el derecho de la moral, afirmando que la esencia del deber y del derecho, considerados en abstracto, es lo mismo.

La discusión del tema quedó suspendida hasta el próximo sábado, por haber transcurrido las horas reglamentarias.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Celebró ayer tarde el Ateneo Escolar del Instituto, la sesión inaugural del presente curso.
La velada que resultó muy solemne se verificó en el salón de actos del Instituto. Comenzó a las seis y media ocupando la presidencia D. Cándido Ríos Rial concurriendo el claustro de profesores y numerosos invitados.

El secretario del Ateneo dió lectura a una Memoria muy compendiosa y bien escrita, comprensiva de los trabajos realizados por aquel centro durante el pasado curso.

El discurso inaugural estaba a cargo del cátedrático D. Juan San Emeterio versando sobre el tema ¿cuál debe ser la misión de los Ateneos Escolares?

El Sr. San Emeterio orador de fogosa imaginación y correcta palabra, su discurso, verdadera floriana retórica, constituyó la parte más atractiva e importante de la sesión.

Con verdadero conocimiento de causa expuso detalladamente los fines que las asociaciones escolares deben proponerse, haciendo atinadísimas observaciones relacionadas con la enseñanza. En varios períodos fué muy apasionado tributándose al terminar cariñosas salvas de aplausos.

D. Enrique Rajoy Loup presidente del Ateneo pronunció breves frases agradeciendo a todos la asistencia, remitiendo la sesión con el discurso resumen del Director del Instituto don Cándido Ríos Rial.

LOS EXTREMOS

«EL AUTOMÓVIL»

La hermosa comedia en dos actos, de la Compañía Benavente, halló en nuestro teatro en la noche del sábado. Por lo visto, el público ha querido darle la razón, querido Z, demostrando con los llenos rebosantes de estas últimas representaciones que has acertado al añadirle al conocido refrán de «Comer y rascar, todo quiere empezarse, este otro: «Ir al teatro».

Yo me complazco de este cambio de nuestro público—que no llamo reacción porque en los tiempos que corremos es palabra que causa recelos—con el que demuestra su cultura, y su deseo de admirar y de aplaudir las obras de nuestra literatura dramática.

El Automóvil, es una comedia en que lo de menos es el argumento; porque aquella muchacha, tipo de verdadera ingenua, que venía en una playa del Cantábrico con su familia; y su novio, joven de vida poco ejemplar y que es raptado en automóvil, por una hataira romántica, admiradora ferviente de «La Dama de las Camelias», y que, como el personaje de la obra de Dumas, quiere hacer una escena de sacrificio, de resultados de la cual los novios se reconcilian; todas estas figuras, lo mismo que la del aristócrata arruinado, y las escenas en que intervienen, no tienen otro objeto que sustentar los atildados y satíricos diálogos de Benavente.

El antencionado escritor, retrata admirablemente la vida de las playas de moda, con sus casinos, en los que se mezclan las cocotas con las señoras del gran mundo; vida en común que no disgusta a las señoras de verdad, que admiran y hasta envidian, las espléndidas toilettes, y el misterioso poder que ejercen sobre los hombres, las Aspasia y Friné modernas.

La obra fué muy bien representada por toda la compañía, que escuchó nutridos aplausos.

Después púsose el gracioso juguete de Santana, haciendo las delicias del público, el actor cómico Sr. Soto.

A noche representó la compañía del Sr. Muñoz, el grandioso drama del inmortal poeta, D. José Zorrilla El Zapatero y el Rey.

De la obra nada he de decir, conocida y aplaudida por todos, demuestra que las producciones de los genios no envejecen, y que son siempre aplau-

didas; aunque no encanjen dentro de las modernas tendencias dramáticas.
La noche de ayer ha sido un éxito para Miguel Muñoz, dijo todo su papel con tal arte é inspiración, que podrá haber algún actor que le iguale; pero suprarlo, nunca.
El Sr. Muñoz, escuchó una verdadera ovación en la escena del telescopio, que hizo de manera imitabile.
El Sr. Araiza, es un discreto y estimable actor, que hizo con mucho acierto su papel.
Los demás actores, cumplieron.
Al final el cuerpo de baile de Pericet, hizo las delicias de la galería.

PRONÓSTICOS DEL TIEMPO

Segunda quincena de Enero.

La trayectoria de borrascas y depresiones estará apartada de nuestra Península en esta quincena. Indica esta circunstancia, que tendremos un tiempo bastante bueno, aunque frío, porque dominarán las altas presiones y las alteraciones atmosféricas que ocurrirán serán de poca importancia, bien por afectarnos sólo indirectamente, bien por la poca intensidad de las mismas que pasarán por nuestras regiones.

Los principales cambios atmosféricos de la quincena se desarrollarán del 23 al 24, del 28 al 29 y el 31.

El sábado 16 habrá un centro de bajas presiones entre Argelia y Baleares, que producirán alguna lluvia en estas islas, Levante y Andalucía.

Del 18 al 19 se formará en el Mediterráneo superior un mínimo barométrico, derivado de una borrasca que pasará por el mar del Norte, y se producirá alguna lluvia en el N. y NE. de la Península con vientos del cuarto cuadrante.

El sábado 23 actuará en las islas Británicas una borrasca oceánica que extenderá su acción por nuestra Península, ocasionando algunas lluvias desde el NO. al Centro, con vientos de entre SO. y NO.

El domingo 24 se dirigirá esta borrasca al mar del Norte, y aparecerán secundarios en el Cantábrico y Mediterráneo.

Se registrarán algunas lluvias y nieves, especialmente desde el N. y NE. a las regiones centrales, con vientos del cuarto cuadrante.

El jueves 28 pasará otra borrasca por el Archipiélago inglés y mar del Norte, y se presentará un mínimo barométrico en el Cantábrico.

Se producirán algunas lluvias y nieves desde las regiones septentrionales al paralelo central, con vientos de entre O. y N.

El viernes 29 quedarán en el Mediterráneo centros de baja presión, que ocasionarán alguna lluvia en las regiones próximas a este mar.

El domingo 31, por derivación de una borrasca que habrá en Irlanda, se formará en la bahía de Vizcaya un secundario que producirá lluvias en el NO. y N., desde donde se propagará algún tanto hasta el Centro.

Gacetillas

INTERESA MUCHO saber que en la ciudad de Barcelona y «Calle de la Diputación núm. 435», su cursal de «Salvat Costanzo», se obran verdaderos milagros en los enfermos de males venéreos en general y especialmente sífilíticos aunque sea la dolencia hereditaria. Para más detalles

Boletín religioso

Santos del día de hoy.—La Catedral de San Pedro en Roma, Santas Prisca y Margarita y San Volusiano.

Santos del día de mañana.—Santa Sara, San Canuto, rey, Santa Germana, San Mario y Santa Marta.

Telegramas

Servicio particular de EL ECO

Estreno en el Español

«La Zagala».—Comedia de costumbres.—Los dos primeros actos.— Los dos últimos.

Madrid 18 (8)

Añoche se verificó en el teatro Español el estreno de La Zagala.

Es una comedia de costumbres andaluces, en cuatro actos, de la cual son autores los hermanos Alvarez Quintero.
A la representación asistió un público numerosísimo.
Los dos primeros actos de la comedia son muy hermosos y el público

Especialidad en muebles de lujo y tapizados artísticos. Mobiliarios de todas clases.

La Amuebladora

30 Rúa del Villar, 30

Se admiten encargos para instalaciones completas 8 viviendas Planos, Máquinas para coser y hacer punto Caloríferos Lámparas, Espejos etc.

celebró los chistes que contienen, aplaudiendo a los artistas y a los autores. Estos salieron a escena al terminarse los citados actos. En el tercer y cuarto actos la obra decae notablemente. El público se dividió al emitir juicio en estos dos últimos actos y el final fué muy frío para los autores.

Moret en Sevilla

Albanqueto. — Concurrerentes. Madrid 18 (8)

De Sevilla telegrafían dando cuenta de los agasajos de que está siendo objeto en aquella capital el jefe de los liberales Sr. Moret.

Para asistir al banquete con que ayer fué obsequiado en la capital andaluza llegaron los señores conde de Romanones, Amós, Rivas, Celleruelo, Quirega y otros muchos diputados.

También concurren comisiones de Granada, Cádiz, Jaén, Huelva y Almería.

Al ir al banquete. — Moret silbado. — Disparos. — Detenidos. Madrid 18 (id. id.)

Añaden los despachos que al dirigirse el Sr. Moret al lugar donde se celebró el banquete, un grupo de republicanos le silbó, habiéndose producido un tumulto, con tal motivo, un gran alboroto.

Del grupo salieron algunos disparos que, afortunadamente, no hicieron blanco.

La policía detuvo a seis alborotadores.

Los brindis. — Reorganización del partido. — Entusiasmo. Madrid 18 (id. id.)

En el banquete se pronunciaron varios brindis.

Los inició el jefe del partido liberal en Sevilla Sr. Rodríguez de la Borbolla quien saludó al jefe del partido liberal y le rogó aceptase aquel agasajo como prueba del cariño que hacia él sienten los liberales andaluces.

Resultaron elegidos en Jaén: los Sres. Prado Palacio y Duque de Latorre; en Ciudad Real los Sres. Céspedes Albuñol y Moret (D. Lorenzo).

Todos ellos brindaron por el señor Moret jefe del partido liberal histórico con cuyas energías se reorganizará el partido para dar al País y al Trono días de bienestar de que tanto necesita.

Entre los concurrentes el entusiasmo era grande.

Habla Moret. — Discurso hermoso. — El programa del partido. Madrid 18 (id. id.)

Hizo el resumen de los brindis el Sr. Moret.

Al levantarse para hablar fué aclamado por los conmensales que daban vivas al jefe del partido liberal.

El discurso que pronunció el señor Moret fué muy hermoso.

Saludó a los liberales andaluces, región en la que el partido siempre ha tenido tanta importancia como que en ella tuvo verdaderamente su origen.

Significó su agradecimiento por los agasajos de que le hacían objeto sus amigos a quienes animó para continuar la lucha por la libertad y el progreso.

Enumeró los problemas pendientes de solución en España y cuáles son los que el partido liberal ofrecerá a la Corona y al País cuando sea llamado a la gubernación del Estado.

Terminó diciendo que animado por las fuerzas liberales del país no cesará hasta reorganizar el partido con el mismo programa que aquel había recogido de la revolución de Septiembre.

El Sr. Moret fué repetidas veces aplaudido tributándose una verdadera ovación al terminar su brillante discurso.

Et los círculos políticos. — Comentarios a los sucesos de Sevilla. Madrid 18 (id. id.)

Los círculos políticos estuvieron anoche muy concurridos.

Se comentaban las declaraciones hechas en Sevilla por el Sr. Moret y, especialmente, los sucesos allí desarrollados antes de celebrarse el banquete.

Proyectos de Osma

El proyecto sobre alcoholes. — Censuras al Ministro. Madrid 18 (8)

Censuran mucho el proyecto del Ministro de Hacienda sobre la tributación del alcohol.

Consideran el citado proyecto muy perjudicial para algunas provincias y especialmente para los importadores.

Canalejas en Alcázar

Mitín en Vicoázar. — Discurso de Canalejas. — Contra los conservadores. — La monarquía. — Consumos y servicio. Madrid 18 (10)

En Alcázar se celebró ayer el anunciado mitín de propaganda democrática.

El Sr. Canalejas pronunció un largo discurso en el que repitió el programa de partido en que milita.

Comenzó fustigando a los conservadores de quienes dijo que han abandonado los intereses del país, convirtiéndolo en calamidad pública.

Dijo que la torpeza de los conservadores hizo resucitar en España el problema clerical.

Insistió en que la Monarquía puede de desarrollar las libertades de que necesita España para su engrandecimiento.

Atacó el impuesto de consumos ofreciendo abolirlo en cuanto sean poder los demócratas.

Terminó el Sr. Canalejas abogando por la implantación del servicio militar obligatorio.

El Sr. Canalejas fué muy aplaudido.

Nuevos Diputados

Los elegidos. — En Jaén y en Ciudad Real. Madrid 18 (11)

Se han celebrado ayer elecciones parciales de diputados a Cortes en Jaén y en Ciudad Real.

Resultaron elegidos en Jaén: los Sres. Prado Palacio y Duque de Latorre; en Ciudad Real los Sres. Céspedes Albuñol y Moret (D. Lorenzo).

Conferencia de Ministros

Los conferenciantes. — De que tratan. Madrid 18 (11)

Han celebrado hoy una nueva conferencia los Sres. Maura, Rodríguez San Pedro y Sánchez Toca.

La conferencia fué muy detenida.

Los ministros dijeron que no habían tratado de cuestiones políticas pues que se ocuparon de las condecoraciones que se concederán con motivo del santo del Rey.

Contra Polavieja

Manifestación pública. — Vivas a Rizal. Madrid 18 (11'30)

De Málaga telegrafían diciendo que ha sido objeto de manifestaciones de desagrado, en aquella capital, la presencia del general Polavieja.

Dicen los despachos que se organizó una manifestación pública y que, después de recorrer varias calles, se dirigieron al Hotel de Roma dando mueras a Polavieja y vivas a Rizal.

En el citado hotel es en donde se hospeda el general Polavieja.

Proyectos de escuadra

Una conferencia. — Lo probable. Madrid 18 (13.)

Estuvieron hoy en el domicilio del Sr. Maura los ministros de Hacienda y de Marina.

Allí conferenciaron largamente sobre el proyecto de escuadra.

Según nos dijo el general Ferrandiz el citado proyecto está ya muy adelantado y, probablemente podrá llevarlo, a la aprobación de los ministros en el primer consejo que se celebre.

Recepciones en la Presidencia

El domingo. — Maura humorista. — Otras recepciones. Madrid 18 (14'15)

El domingo próximo se celebrará en la presidencia una recepción a la que concurrirán los senadores y diputados de la mayoría.

Para asistir a esta recepción, se circularon invitaciones a todos los conservadores.

Hablando de esta recepción decía el señor Maura humorísticamente:

—Vamos a regañar y a que nos regañen.

Las recepciones de la Presidencia se repetirán a lo sucesivo todos los sábados.

Habla Maura

Los sucesos de Málaga. — Sin importancia. — Los de Sevilla. — Entre Liberales. Madrid 18 (15)

El jefe del gobierno al recibir hoy a los periodistas se ocupó de los sucesos desarrollados en Málaga y en Sevilla.

El Sr. Maura quitó importancia a uno y a otro.

Refiriéndose al de Málaga dijo que todo se redujo a que la célebre agitadora Belén Sagarra al frente de unas veinte personas fueron frente al Hotel de Roma, donde se hospedaba el general Polavieja, dando gritos de viva Rizal, pero que no hubo nada más.

Respecto de lo de Sevilla dijo que el desorden allí habido lo ha motivado las diferencias que hay entre los liberales de aquella capital.

Ultima Hora

Consejos de ministros. — Cuando se celebrarán. Madrid 18 (15'30)

Hasta el miércoles no celebrarán consejo los ministros.

Si en el consejo del miércoles no se puede estudiar el proyecto de escuadra, se estudiará en el consejo del viernes.

Una Real orden. — Reformas sociales. Madrid 18 (id. id.)

La Gaceta publica hoy una Real orden de Gubernación aclarando dudas respecto a la designación de patronos y obreros para la formación del Instituto de Reformas Sociales.

Por esta Real orden se determina que los compromisarios pueden residir en la provincia en donde fueren elegidos o en cualquier otra.

De Barcelona. — Manifestación prohibida. Madrid 18 (id. id.)

El gobernador de Barcelona ha ratificado su prohibición para que el domingo puedan celebrar una manifestación catalanista.

Querían celebrar el acto de colocar la primera piedra del monumento al doctor Robert.

La firma del Rey

Madrid 18 (16)

El Rey firmó hoy los siguientes decretos:

Nombrando presidente de sala del Supremo a D. Joaquín Gozález, magistrado del mismo tribunal.

Magistrado de sala del Supremo a don Pascual Domech, presidente de la Audiencia territorial de Madrid.

Para esta última vacante a D. Ramón Barroeta, presidente de la Audiencia provincial de Madrid.

Para esta vacante a D. Federico Mousseche, fiscal de la Audiencia de Madrid.

Concediendo el título de marqués de Salobral a D. Lorenzo López Carrizosa.

Nombrando canónigo de la Colegiata de Soria a D. Juan Jimeno.

Aprobando el arreglo parroquial de la parroquia de Cueto Real.

BOLSA DE MADRID

Deluzación Oficial.

	DIA 16	DIA 18
4 por 100 interior, v. Id. fin certe, firme.	77'05	77'00
5 por 0/0 amortizable	97'40	97'40

ACCIONES
Banco de España... 478'00 477'50
C. Arrend. Tabacos 438'00 437'50

CAMBIOS
Paris, vista... 36'80 36'90
Londres, vista... 00'00

BOLSA DE PARIS

Hoy se cotizó el exterior español en la bolsa de París a 86'10.

Monchota

Papel del Estado

Compra y venta de toda clase de valores públicos y cobro de cupones.

Lorenzo López de Rego Labarta
Castro, 11, bajo — Santiago de 9 a 2.

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO

ANUNCIOS

Arriendo. — Se hace del primer piso de la casa núm. 27 de la calle de los Basquifios, con bastante comodidad. En los bajos de la misma informarán.

Desde 1.º de Marzo se arrienda la casa núm. 2 de la Plazuela de San Félix. En la Calle del Castro núm. 11 duplicado, darán razón.

Se arriendan los molinos llamados del Chuco, sitos en los Chouchillos, Vidán. En el Puente de la Rocha darán razón.

Arriendo. — Se arriendan los dos pisos, juntos o separados, de la casa de la calle de Santa Cristina núm. 8. En el comercio de Pembo informarán.

OCASION
Se vende una luna en buen uso de 250 por 155, informarán Castro 12.

VENTA VOLUNTARIA
Se hace de la casa núm. 12 de la Plazuela del Mercado Viejo ó del Instituto de esta ciudad de Santiago, libre de pensión. La subasta tendrá lugar el 6 de Febrero del año actual, de once a doce de la mañana, ante el Notario de esta población D. Jesús Fernández Suárez, Plazuela de San Martín, 5, quien informará de la documentación, precio y condiciones.

SUBASTA
Se celebrará en la sociedad Recreo Artístico é Industrial de Santiago el día 31 de este mes, a las diez de la mañana, de varios efectos, entre ellos los siguientes: estufas, sillas, mesas de tresillo, lámparas, cortinas, trozos de alfombra, banquetas, quinqués, etc

Grandes almacenes de muebles
Talleres de ebanistería, carpintería, talla y decoración de todas clases de

Jesús Landeira

RUA DEL VILLAR, 19
Se construyen toda clase de mobiliarios por fastuosos ó humildes que sean, lo mismo profanos que religiosos.
Precio sin competencia dada la buena instrucción y calidad de los mismos

VILLAR PELLIT

CIRUJANO DENTISTA
7, TORAL, 7

Construye toda clase de aparatos artificiales, en oro, platino, aluminio, cauchou, etcétera.
Especialidad en la colocación de dientes artificiales sin paladar, por medio de un sistema moderno. Trata toda clase de enfermedades de la boca en general.
Honorarios módicos.
TORAL, 7-2.º — SANTIAGO.

Acetileno

La mejor luz. La más económica. Nuevo productor automático para toda clase de instalaciones; garantizando la verdad. Materiales de primera. Personal práctico tornería y ajustaje. Bronceista y hojalatería.
FEDERICO TURNÉ
Campo de S. Clemente 5, frente al Pombal
Teléfono 58.

A los quintos de 1904

Suscribiéndose por 750 pesetas depositadas en el Banco de España ó casa de Banca, se redime a metálico al que le toque servir en activo.
El representante en Santiago:
D. Antonio Rivera Botana
HÓRREO, 66

INTERESANTE

Comisiones, consignaciones de buques, seguros marítimos, agencia general para recibo y reexpedición de toda clase de mercancías a todos los puntos de España, EXTRANJERO Y ULTRAMAR.
RICARDO CAAMANO
VILLAGARCIA

TRA SPASO. — Se traspasa el establecimiento de comidas y bebidas de la calle de Bautizados número once. Informarán en el mismo establecimiento.

DUODÉCIMO ANIVERSARIO

LA EXMA. SEÑORA

Doña Ramona García de Andrés Moreno

FALLECIÓ EL 19 DE ENERO DE 1892

R. I. P.

Todas las misas de hora y media hora que se celebren mañana martes 19 del corriente en la capilla general de Animas, serán aplicadas por su eterno descanso.

S. J. FAMILIA ruega a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendar su alma a Dios, y asistir a alguna de las expresadas misas.

Santiago, Enero de 1904.

SOMBRERERÍA DE LÓNDES. — 64, Calderería, 64,

En ésta se venden sombros procedentes de la mejores fábricas nacionales y del Extranjero. Unica que recibe directamente géneros de las acreditada marca «Borsalino» de Alexandria, (Italia).

EL PARAISO-SANTIAGO MARTINEZ - Ultramarinos finos - Preguntoiro 36

El abundantísimo surtido que siempre tiene esta casa, y la preferencia que el público le dispensa, son evidentes pruebas, que los artículos que expende, son los mejores y más baratos. Siempre cuenta con grandes existencias de las mejores marcas, en botillerías y conservas, Gran surtido en harinas, al por mayor de fuerzas, y finas de Castilla 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los que deseen comprar sin derechos de consumos, pueden hacerlo en el almacén de Conjo, próximo a la estación de Córnes.

Para los inteligentes y personas de buen gusto

COGNAC GONZÁLEZ BYASS & COMP. JEREZ

MARCAS

UNA COPA—DOS COPAS—TRES COPAS—EXTRA y EXTRA ESPECIAL

ÚNICA Y EXCLUSIVA CASA PARA LA VENTA EN SANTIAGO, EMILIO POMBO

La legitimidad y pureza con que son elaborados los Cognacs de la marca aludida, autorizan a invitar al público, para evitar dudas que siempre existen dado el sinnúmero de marcas que pueden hacer confundir la de la Casa más importante de España, como lo es en este ramo la de González Byass & Comp., a que prueben cualquiera de las clases que quedan detalladas, para local pueden pasar al Depósito que en esta plaza tienen instalado los Sres. González Byass y convencerse de la superioridad del Cognac que se ofrece el cual será facilitado gratuitamente a dicho objeto.

MILAGROSOS CONFITES ANTIVENÉREOS

Roob Antisifilítico Inyección Vegetal

COSTANZI



Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los estreñimientos uretrales (estrechez), flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, cálculos, retenciones de la orina, escorres uretrales, purgación reciente ó crónica, gota militar, y demás infecciones gónito-urinarias, no hay medicamento más milagroso que los Confites ó Inyección Costanzi. También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica, en vista de que el lodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación 485, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite a los increíbles el pago una vez curados. Precio de la inyección 4 pesetas. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 pesetas. Roob antisifilítico, 4 pesetas.—De venta en las acreditadas Farmacias y en casa del inventor, Diputación, 485, Barcelona.—En Santiago en la de Ricardo Basoana, Plaza del Toral, 11.

JARABE Y PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO

DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura Resfriados, Tos, Gripe, Bronquitis, Dolores de Garganta, Ronqueras, Influenza.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

Hamburg-Amerika Linie

SALIDAS MENSUALES

Vapores rápidos para La Habana y Veracruz

El 1 de Octubre saldrá de La Coruña para La Habana y Veracruz, sin escala en ningún otro puerto, el magnífico vapor de porte de 6.420 toneladas y 5.000 caballos de fuerza

Prinz August Wilhelm

Admite pasaje de 1.ª y 3.ª clase.

Tienen los buques de esta Empresa de Navegación, la mayor del mundo, todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de 1.ª y para el pasaje de tercera clase cuentan con excepcionales comodidades.

Llevarán cocineros y camareros españoles. Esta Compañía a la llegada del vapor a La Habana tendrá vapores remolcadores a la disposición de los pasajeros para llevarlos a tierra con su equipaje libre todo gasto.

También se facilitan en esta sucursal pasajes en 1.ª, 2.ª y 3.ª para Buenos Aires, Montevideo Brasil y Chile precios sumamente arreglados en vapores correo y alegria la compañía que se quiera emprender el viaje.

Para más informes dirigirse al Agente general de la Compañía en La Coruña, B. Eduardo del Río, Cantón Pequeño, 9. Y en Santiago a la sucursal que representa D. Manuel Méndez, Altamira número 2, frente a la plaza de Abastos e iglesia de San Félix.

MALA REAL INGLESA



VAPORES CORREOS

Viajes rápidos en quince días

El día 30 de Agosto saldrá de Villagarcía, directamente para Montevideo y Buenos Aires, sin tocar en punto alguno del Brasil, el magnífico vapor MAGDALENA de toneladas 7.500

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Llevarán cocineros y camareros españoles

A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino a todas las comidas.

Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes.

Señal de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa.

Los pasajeros de primera y segunda clase, pueden disfrutar de suculenta mesa, lujosos y espaciosos camarotes.

Estos vapores van iluminados espléndidamente por luz eléctrica.

Para más informes y obtener billetes dirigirse a sus Agentes en Villagarcía, Sres. GONZÁLEZ Y FERNÁNDEZ.

CONTRABEXIS

Es asombrosa la rapidez con que cura la TOS, BRONQUITIS Y CATARROS, lo propio que las lesiones de los BRONQUIOS Y PULMONES.

Remedio racional y de fórmula conocida, recomendado por cuantas eminencias médicas lo han ensayado, las cuales aseguran que aventaja en virtudes a todos sus similares extranjeros.

VENTA AL MAYOR: En los Centros de productos farmacéuticos. AL DETALLE: Principales farmacias y en la del autor

Grau Inglada, Asalto, 4, Barcelona

Antonio-Conde, Hijos

VIGO Y VILLAGARCIA

CHARGEURS REUNIS

Compañía francesa de paquetes correos al Brasil y Rio de la Plata

LINEA DEL BRASIL

Para Lisboa, Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro y Santos saldrá directamente de VIGO el 9 de Enero el magnífico vapor de 7000 toneladas

PARANAGUA

Para Lisboa, Rio Janeiro y Santos saldrá de VIGO el 24 de Enero el vapor SANTA FE

LINEA DE LA PLATA

Directamente para Montevideo y Buenos Aires saldrá de VIGO el 17 de Enero de 1904 el magnífico vapor de 7.000 toneladas

PAMPA

Para los mismos puertos saldrá directamente de Vigo el 27 de Enero el magnífico vapor AMIRAL BAUDIN

Admiten carga y pasajeros, a los que se da un esmerado trato, con vino y pan fresco en todas las comidas y asistencia médica gratuita.

El pasajero de 3.ª clase puede pasear el buque de popa a proa sin obstáculo.

Para más informes dirigirse al Consignatario de esta Compañía Antonio Conde, Hijos

LINEA DE VAPORES DE ARROTEGUI

Servicio fijo regular directo desde VIGO A LA ISLA DE CUBA por vapores transatlánticos españoles

El 15 de Febrero se despachará para Habana, Matanzas, Cárdenas, Ságua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos el vapor MADRILEÑO

Admite carga y pasajeros, debiendo remitirse la documentación a esta Agencia cuatro días de antelación a la llegada del vapor.

Los pasajeros de 3.ª clase disfrutan de un trato immejorable, cocina a la española y vino en todas las comidas.

Para más informes, dirigirse al Consignatario de esta Compañía Antonio Conde. Sub-Agente en Santiago, D. Manuel Morales, Patio de Madres, 9.

En esta imprenta se vende papel viejo para envolver.

La Dulce Alianza

Viuda e hijos de José M.ª Blanca

28 Rue del Villar, 28—SANTIAGO

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS A PRIMA FIJA CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

Treinta y cinco años de existencia Capital social y existencia.

30.000.000

Asegura todas las propiedades, muebles e inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los extragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

Esta compañía creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el público por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas en la mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personalidades que la constituyen.

Comisión general de las cuatro provincias de Galicia.

Señores Tejero Pérez y Gil

LA CORUNA

Inspector general de la Compañía D. Ramón Pérez López.

REPRESENTANTE EN SANTIAGO

D. Bernabé Fernández García

SANTA CRISTINA, 7

Máquinas SINGER para coser y bordar

Son las mejores y las únicas que reúnen las grandes cualidades de velocidad, hermosura, duración y perfección de puntada.

Más de 50 años de existencia con aumento continuo en sus ventas, constituyen la más grande garantía para el público.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

Pídase catálogos ilustrados que se remiten gratis.

DEPOSITO EN SANTIAGO

Armería de José Areosa

12 RUA DEL VILLAR 12

NORDDEUTSCHER LLOYD

Compañía de Vapores correos del Lloyd Norte-alemán

LINEA RAPIDA

De Villagarcía para Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente el 4 de Septiembre el magnífico vapor alemán NORDERNEY

El 19 de Septiembre saldrá de Villagarcía directamente para Montevideo y Buenos Aires el vapor SCHLESWIG

Admite carga y pasajeros.

Para más informes dirigirse al consignatario en Villagarcía Sr. D. Luis García Roredó Isla y en Santiago a los agentes D. Ramón Fernández Varela, Rua del Villar, 65.

Admiten estos vapores correspondencia y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los vapores de esta compañía hacen los viajes directamente de Villagarcía para los de LA PLATA sin tocar en Portugal ni Brasil, procedencia estas últimas casi siempre u/etas a cuarentena en Montevideo y Buenos Aires.

Cuentan estos magníficos vapores con grandes comodidades para los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase con espaciosas cámaras, como también para los de 3.ª teniendo dos comedidas semanales a la gallega y servidos por cocineros y camareros también gallegos

Agencia Universal de ANUNCIOS

para todos los periódicos de España, Europa y Américas

1.ª de España — Fundada en 1872

ROLDÓS Y COMP.ª

BARCELONA

Publicidad de todas clases

Precios económicos

DOMINGO DE LA CAL TORRE

Consignaciones—Tránsitos—Seguros—Comisiones

DESPACHO DE ADUANAS

Depósito de cervezas de la Cruz Blanca, exclusivo.

En Villagarcía, Calle de Juan García núm. 7

Objetos para regalos de boda y bautizo

Grandes novedades en cajas, bolsas, planos, etc. etc. raso, porcelana, cartón y cristal. Vinos y licores de las mejores marcas del Reino y Extranjero desde peseta botella.

Esa antigua casa cuenta en su bodega con un sinnúmero de vinos añejos propios para enfermos y convalecientes.

Champagne francés desde 450 pesetas botella.

Caramelos, almendras, legumbres y anisillos de todas clases y precios.

Grande y variado surtido en bombones (única casa que presenta una colección tan completa).

Los géneros que fabrica esta casa son con materiales especiales, garantizan de la bondad de los mismos.

Se sirven refrescos y banquetes dentro y fuera de la población, precios módicos.

Para encargos deben dirigirse directamente a esta Casa, pues carece de Agentes.